

扎根秦巴山区，共筑中华家园——镇安县茅坪回族镇铸牢中华民族共同体意识的实践探索

汪欣玥 侯昕雨 任梦 杨菲

西安培华学院，陕西西安，710025；

摘要：习近平总书记指出“铸牢中华民族共同体意识、推进新时代党的民族工作高质量发展，是全党全国各族人民的共同任务”。本文以陕西省商洛市镇安县茅坪回族镇这一典型的山区回族聚居镇为研究对象，通过分析其历史脉络口述史、经济发展、文化实践，深入探讨了一个微观地域单元如何具体践行并铸牢中华民族共同体意识。研究发现，茅坪回族镇通过特色产业融入区域经济、传统文化实现创新性发展、嵌入式社会结构巩固民族团结、以及建立数字化平台等多维路径，将共同体意识从宏观理念转化为各族群众日用而不觉的生动实践，为类似民族地区提供了可资借鉴的“茅坪经验”。

关键词：茅坪回族镇；中华民族共同体；民族交融；乡村振兴

DOI：10.64216/3080-1494.26.01.002

引言

“中华民族共同体”不仅仅是宏大而遥远的国家战略，更是千千万万个像茅坪回族镇这样的基层乡镇历久弥新的日常生活。茅坪回族镇，作为陕西省为数不多的回族镇之一，深藏在秦巴山区之中。这里回族群众占总人口的一半以上，与汉族等民族毗邻而居、守望相助。研究茅坪镇，就如同观察一个“细胞”，能让我们清晰地看到中华民族共同体意识在基层是如何生成、巩固与发展的。本文旨在剖析这一典型案例并提供青年视角的解决方案。

1 茅坪回族镇源流探寻

回族在中国已历经数百年岁月，伊斯兰教早在唐代传入华夏，唐宋时期，回族的先民因商贸、战乱等诸多缘由抵达中国，此后与国内各民族长期杂居共处、彼此交融，直至元末明初，回族才正式形成。形成后的数百年里，回族不断发展壮大，如今已是分布最广的少数民族。回族民众信仰伊斯兰教，这一宗教信仰深深影响着民族的凝聚与发展。为了方便开展宗教活动、兼顾日常生活，回族人到了新的聚居地，总会修建清真寺，并围绕寺院定居。与其他民族杂居时，他们总能灵活适应不同的生活环境，吸纳融合其他民族的文化精华，让自身的生产生活方式在各地顺利延续。随着现代化步伐的加快，回族传统文化在传承中愈发繁荣，但社会进步也让历史上同源同流的回族社区逐渐显现出差异。在社会文化的变迁过程中，回族传统文化经历了碰撞、调适与重塑，最终孕育出各具地方特色的文化形态，而这一文化变迁的节奏也在不断加快。因此，在现代化进程中，民族杂居村落如何通过记忆传承实现文化互嵌与认同

凝聚。为探究上述问题，本文选取陕西省商洛市镇安县茅坪回族镇进行研究，以此地为田野调查点进行回汉民族融合研究。

2 茅坪历史记忆与地域文化中的共同体烙印

镇安县茅坪回族镇地处秦岭南麓北阳山系，陕鄂三省三县（陕西镇安县、旬阳县、湖北郧西县）交界处，是全省三个少数民族乡镇之一，是连接陕鄂的桥梁纽带，地理区位优势特别。茅坪最早被称作茅草滩，先民们到此讨生活，刀耕火种，斩草为地，开滩为坪，留下“茅坪”之名。茅坪社区是2002年行政村机构调整时由原茅坪、寨湾、农科（沙坪）三个建制村合并而成，为镇政府所在地，是回汉民族融合聚集村，2015年被命名为首批“中国少数民族特色村寨”，2018年被授予“市级文明村”称号。

2.1 迁徙史上的共生记忆

茅坪回族的先民多为明清时期因经商、战乱或屯垦从西北、湖北等地迁徙而来。他们在这片陌生的土地上，与早先定居于此的汉族群众从土地开垦、物资交换到共同抵御自然灾害，结成了深厚的生存友谊。这种“筚路蓝缕，以启山林”的共同创业史，是茅坪各族人民命运与共的最初基石，口耳相传的家族迁徙史本身就是一部民族交往交流交融史。“北阳山下红光村”是陕西省镇安县茅坪回族镇唯一的纯回族聚集大村。保留革命时期标语、武器残件等。红光村人文历史丰富，拥有子房洞、鸿门寺等名胜古迹，以及北阳山喀斯特地貌等自然风光。阳山观清真寺作为镇安重要清真寺之一，见证了回族历史变迁。

2.2 “红色基因”中的共同奋斗

镇安县茅坪回族镇是个革命老区，当年革命战争时期，茅坪的回族乡亲们主动给红军送粮食、当向导，这些事儿都成了珍贵的红色回忆。这段回汉人民共同经历的历史，把回汉各族群众的爱国心紧紧连在了一起，“跟着共产党走、报答党的恩情”也成了大家打心底认同的想法，为人民对国家的归属感铸牢了坚实的精神根基。

回汉民族在漫长的革命岁月中取得了深厚的情谊，早在土地革命战争时期，当贺龙将军率领红三军在茅坪茅坪过境时当地就有人参加红军，红二十五军长征到陕南，在茅坪就建立了乡苏维埃政权，1946年中原新四军突围来到陕南，七里峡、茅坪就成为了豫鄂陕边区第一分区司令员吴世安的指挥中心，中共茅坪工委也在这里建立。进步阿訇马德贤被党组织从延安派回住寨湾清真寺坐学，秘密开展地下工作，帮助成立中共茅坪乡政府，并建立了60多人的茅坪回民支队，在镇郎旬三线边界坚持斗争。1947年冬，茅坪成为镇安县政府第三区的巩固根据地，并建立了威震鄂陕的茅坪回民联防队。1948年镇安县第五区在茅坪成立，经过艰苦卓绝的斗争，一直坚持到全县解放。这片土地上的优秀儿女，在新民主主义革命时期投身革命，艰苦斗争，甚至牺牲，为新中国的建立做出了不可磨灭的贡献；社会主义革命和建设时期，茅坪儿女以火一样的热情投身社会主义现代化建设之中，为新中国建设与发展做出了新的贡献；改革开放以来，茅坪儿女积极响应党的号召，在改革的春风中昂首阔步，创新发展，用聪明才智和勤劳双手开创了一片新天地；习近平新时代以来，茅坪儿女不忘初心，众志成城，攻贫困、战疫情、抓发展、促振兴，迈上了康庄大道，过上了幸福生活。茅坪儿女在党的坚强领导下更加坚定了筑牢中华民族共同体意识。

3 茅坪回汉民族风俗文化融合现状分析

3.1 婚俗

新中国成立前，镇安县茅坪回族镇的回民婚姻全由父母做主，而父母定亲要求双方都是回族穆斯林，不得与汉族通婚。改革开放后，大家的婚姻观念慢慢变了，更看重男女自愿结合，父母包办婚姻的情况越来越少见。到了现在，茅坪回民的婚姻观更显自由。虽说还流传着“回族男孩能娶汉族女孩，回族女孩不能嫁汉族男孩”的说法，但通常只要年轻人自己相恋，再由媒人把两人的心意转达给双方家长，这门亲事就算有了眉目。接下来，媒人会带着男方家长的想法去女方家征询意见，核心要敲定两件事：一是女方家会提出所需彩礼，包括衣物、现金等，还会明确户族和近亲中需要认亲送礼的户数，由媒人告知男方提前准备；二是确定正式订婚的日

子。等男方备齐所有彩礼，就会选个吉日送到女方家完成订婚仪式。除了彩礼，男方还得准备四色礼，女方则会回赠媒人一对元宝，寓意婚事圆满顺遂。如今，镇安县的回汉两族也常有通婚的情况。婚姻习俗的这些变化，也从一个侧面反映出当地回汉民族之间和谐融洽的关系。

3.2 节庆

回族有四个重大节日：开斋节、古尔邦节、圣纪和平安节。整体上镇安县茅坪回族镇的节日习俗自近代一直延续至今，保存较好。但由于现在人们大都进城务工远离家乡，大部分回族青壮年都在外地读书工作也就无法按照家乡习俗过节，导致现在过节日的主体人群主要为当地年龄较大的回族老人、阿訇、少数回族妇女及回族小孩，故对节日的熟悉重视程度也呈现差异化。此外，镇安县茅坪回族在适应自然环境和社会环境变迁的过程中传统节日习俗也有了新的变化。在开斋节等民族节日时，汉族干部和邻里会前往祝贺；春节期间，回族群众也会参与到贴春联、闹社火等传统年俗活动中，感受中华传统文化的魅力。这种对彼此文化的尊重与分享，使得“各美其美，美美与共”成为日常，极大地增进了文化认同。

3.3 饮食

主食都以五谷杂粮为主，回族肉类以牛、羊、鸡、鹅、鱼为主，但非阿訇宰杀不食，禁食猪肉以及自死生畜、家禽。居家饮食及节庆、宴请均不饮酒，虔诚的宗教信仰者在外饮食非清真餐厅不食。现在全中国清真餐厅已经越老越多，让回族即使在除了家以外的地方也能吃好饭。

4 铸牢中华民族共同体意识的实践创新路径

4.1 规范信息化采集，提高民族文化资源数字化水平

4.1.1 构建民族文化数字资源库，搭建数字化平台

在数字化浪潮中，民族文化的保护与创新正迎来深刻转变。推动传统民族文化资源向数字化转型，不仅紧跟时代步伐，也符合陕西省镇安县茅坪回族镇在回汉民族融合方面的实际需求。同时，这一转型也有助于更好地弘扬社会主义核心价值观。因此，我们应当充分发挥大数据的作用，着手构建一个属于茅坪回族镇的回汉民族融合文化数字资源库。

伴随着互联网与数字技术的快速发展，借助大数据推动民族文化数字化已成为大势所趋。通过运用大数据、虚拟现实等现代科技手段，我们可以将丰富的民族资源转化为数字形式，建立起一个系统化的民族记忆资源数据库，从而为深入挖掘和展现民族融合文化中独特的精

神内涵打下坚实的数字基础。建立民族融合文化资源数据库是民族文化与人们进行有效互动的基本前提，是对民族文化资源保护最直接且最有效的方式，也是促进民族融合、铸牢中华民族共同体意识的有效路径。建立回汉民族文化融合文化资源数据库，整合陕西省镇安县茅坪回族镇的回汉民族融合文化资源，将其拍摄、扫描、录入、保存在数据库当中，针对茅坪、蒿滩烈士陵园及湖北关村史馆，打造主题式宣传，可以依托微博、抖音、快手、哔哩哔哩等短视频平台及微信公众号等进行二次创作传播，从而也算是另一种形式上的数字化保存发展。

4.1.2 建设“学生——学校——社会”民族文化资源共享平台

建设民族文化资源共享平台，实现茅坪回族镇民族文化资源共享，使其涵盖民族融合历史展示、文献资料查询、研究成果发布、民族文化资源推广等功能模块，推动茅坪民族融合资源共享平台的建立。建立民族文化资源共享平台，实现民族文化资源在“学生——学校——社会”之间的互联互通与共享，从而为相关研究人员和公众提供一个集中、便捷获取民族融合文化资源的渠道。基于此，我们积极参与到民族融合文化进校园的活动中，让学生更加了解民族融合的相关知识从而铸牢中华民族共同体意识。

在“亲历者日渐稀少、民族记忆濒危”的紧迫现实面前，数字技术已成为抢救、激活、放大茅坪革命故事的唯一“时光机”。我们将以“一次采集、多层加工、多端共享”为主线，把散落在村巷、田野、墓碑与老人记忆中的历史碎片，转化为可持续发展、可即时调用的数据生命体：首先用4K影像、高保真录音及激光扫描，对口述史、革命歌谣、烈士陵园、苏维埃旧址、半条棉被等核心元素进行“影像—音频—文本—三维”四位一体的标准化采录；随后依托云端数据库与开源架构，建构“茅坪民族文化数字资源库”，实现原始素材的自动标签、智能检索与版权存证；再通过一键剪辑引擎把长视频拆分为15秒竖屏短片，同步推送抖音、哔站、快手，完成数字保存与大众传播的闭环。同一平台向上游延伸，即形成面向“学生—学校—社会”三端的共享枢纽：学生端可自由调用素材完成思政微课、游戏与研学策划；学校端可整包下载开展VR实训、课堂翻转；社会端则通过小程序预约云讲解、云祭扫，把民族文化从“馆舍天地”带入“指尖世界”。由此，茅坪的民族记忆得以在数据库中永生、在课堂上重生、在大众视野中常新，真正实现“让历史说话、让数据发声、让信仰接力”。

4.2 特色产业驱动，共享发展成果

茅坪回族镇依托回族群众传统的养殖优势，大力发发展以牛羊养殖为核心的特色农业。政府通过引进优良品种、提供技术培训、建立合作社等方式，将传统的家庭养殖升级为现代化产业。同时，积极拥抱互联网，通过电商平台将牛羊肉、特色农产品销往全国，打破了秦巴山区的物理隔阂。在这一过程中，汉族群众也积极参与到饲料种植、物流运输等产业链环节中，形成了“回养汉种、回商汉运”的互补型经济模式，实现了共同增收，夯实了共同体的物质基础。

4.3 深度嵌入的社区结构与协同治理

在茅坪，回汉民族交错杂居，共用同一水源、同一市场、同一所学校。孩子们从小一起上学，互为同桌好友，国家通用语言文字是他们共同的学习工具和交流媒介。这种从童年就开始的社会交往，自然而然地消除了隔阂，建立了深厚的情谊。

5 总结

镇安县茅坪回族镇的实践雄辩地证明了铸牢中华民族共同体意识并非抽象的概念，而是体现在共同的生产劳动、共同的文化生活、共同的社区治理和共同的情感归属之中。这个秦巴山深处的回族乡镇，以其朴实而有效的“茅坪路径”，向我们展示了一幅回族与各民族在中华民族大家庭中手足相亲、守望相助、共同繁荣的生动图景。它的经验启示我们，中华民族共同体的钢铁长城，正是由千千万万个像茅坪这样坚实的“基层堡垒”铸就而成的。

参考文献

- [1]胡兆义,谭志满.中华民族共同体概念的生成进路、内涵外延与理论创新[J/OL].云南民族大学学报(哲学社会科学版),1-8[2025-11-04].
- [2]杨小柳.从文化自觉到文明日新:文明视野下的铸牢中华民族共同体意识及其实践理性[J/OL].青海民族大学学报(社会科学版),1-8[2025-11-04].
- [3]高洁.铸牢中华民族共同体意识的生成逻辑、价值旨归及实现进路[J/OL].石河子大学学报(哲学社会科学版),1-6[2025-11-04].
- [4]王琪.商洛市镇安县回族文化变迁研究[D].陕西师范大学,2018.
- [5]李政.陕南回族源流初探[D].西北大学,2017.
- [6]冯增烈.陕西回族今昔观[J].宁夏社会科学,1990,(06):34-40.

基金来源：2025年大学生创新创业训练计划项目省级《集体记忆寻访茅坪——探索铸牢中华民族共同体意识的新路径》(S202511400015)